

专版

浙商银行

深耕“金融+文旅”场景，文旅联名信用卡激发消费新动能

文旅消费是拉动内需、畅通经济循环的重要引擎，更是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的关键抓手。当前，消费者多元化、体验式文旅需求持续增长，而行业资源碎片化、县域业态承载力不足等痛点亟待破解，这要求金融服务需深度嵌入场景，以精准赋能激活消费潜力。

浙商银行联合华数传媒推出的“浙商银行·诗画浙江文旅联名信用卡”（下称“文旅联名信用卡”），给出了金融赋能文旅消费的鲜活答案。该卡与“诗画浙江·文旅惠民卡”深度融合，以“金融+文旅”融合模式打通消费链路，是浙商银行践行“深耕浙江”首要战略、落实国家金融监管总局“发展消费金融助力提振消费”要求、做实消费金融“五篇大文章”的重要举措。在文旅联名信用卡的带动下，浙商银行2025年累计发行信用卡近22万张，累计带动消费近400亿元，为浙江提振消费注入强劲金融动能。

■ 金闻

三重权益筑闭环
做消费提振“催化剂”

“文旅联名信用卡”的市场认可度，核心在于精准匹配用户需求与产业痛点，通过高价值、高频次、广覆盖的权益体系，让金融让利切实转化为消费动力。”浙商银行信用卡（消费金融）部相关负责人表示，围绕“诗画浙江”品牌，该行打造的三重权益形成“引流—激励—赋能”闭环，推动联名卡从支付工具升级为消费引擎。

核心文旅权益精准引流，大幅降低消费门槛。新客户办卡并完成首刷后，可免费获赠“诗画浙江·文旅惠民卡”2026版，覆盖全省120余个景区门票、300余项文化体验及实景演绎服务，累计免费权益价值超13000元。“有了这张卡，周末带家人逛景区不用再纠结门票成本，出游意愿明显增强。”杭州消费者陈女士的感受颇具代表性，这项权益有效激活了大众文旅出行需求。

高频消费返现持续激励，提升用户用卡黏性。持卡人通过支付宝、微信渠道消费可享1%返现，每月最高返100元（办理账单分期每月最高返200元），实现“消费即省”的普惠体验。“日常消费都能用，年底能省一笔开支，这张卡成为我的主力支付卡。”宁波持卡人王先生说，贴合日常的设计既增强了消费获得感，也带动了卡内交易活跃度提升。

县域场景定向赋能，助力共同富裕



浙商银行·诗画浙江文旅联名信用卡



“诗画浙江·文旅惠民卡”2026版正式上线

落地。围绕浙江“一县一景”建设，浙商银行针对县域特约文旅商户推出“满20.01元减20元”权益（每月限享1次），覆盖餐饮、商超、酒店等业态，推动全链条消费升级。丽水某餐饮负责人坦言：“加入联名卡商户体系后，周末客流明显增多，每月营收增加两三千元。”这项权益既让消费者得到实惠，又为县域小微企业引流增收、激活乡村消费市场。

浙商银行信用卡（消费金融）部相关负责人介绍，联名卡精准吸引了有真实文旅需求的优质客群，客群活跃度与留存率表现突出，为后续持续释放消费潜力、深化场景融合筑牢了基础。

政银企协同发力
做区域发展“助推器”

作为总部扎根浙江的全国性股份制商业银行，浙商银行将“深耕浙江”作为首要战略，把自身发展深度融入共同富裕示范区建设、“十项重大工程”等地方中心工作，文旅联名信用卡正是该战略在消费金融领域的生动落地。

浙江文旅资源丰富、县域经济活力

足，但文旅产业整合与消费潜力释放仍有提升空间。浙商银行精准捕捉区域需求，以“诗画浙江”省级品牌为支点，与文旅惠民卡发行方华数传媒合作，构建“政银企”协同模式。这一模式既打破了银行单打独斗的局限，又借助华数资源整合能力，实现全省优质文旅资源高效联动，推动产业从“分散运营”向“集群发展”转型。

协同模式的价值在多维度释放。供给端，金融资源注入为文旅产业升级提供支撑，助力景区及服务商升级设施、创新产品，推动“门票经济”向“体验经济”转型，优化产业供给结构。民生端，县域定向权益精准对接乡村振兴需求，让金融活水直达基层。从安吉县茶室到嘉善县酒店，从桐庐山野乐园到松阳本地餐饮，联名卡权益覆盖全省多数县域重点文旅业态，带动小微企业增收，让城乡居民共享发展成果，彰显金融普惠温度。

浙商银行信用卡（消费金融）部相关负责人介绍，文旅联名信用卡发挥了连接作用，初步构建了一个涵盖政府、银行、文旅企业、平台方和消费者的“金融+文旅+消费”微生态圈，为未来在更



2025年11月6日，浙商银行在浙江金华东阳举行“浙商银行·诗画浙江文旅联名信用卡”直播发布会。

大范围及更深层次整合资源、创新更多基于场景的金融服务提供了实践范式。这一创新也是该行县域金融服务能力的延伸，进一步丰富了县域金融服务场景，让金融活水精准滴灌民生肌理。

多维布局强赋能
做消费市场“赋能者”

文旅联名信用卡的上线，是浙商

银行构建多层次消费金融服务矩阵的缩影。近年来，该行积极响应国家“扩内需、促消费”号召，紧扣浙江消费升级趋势，在大宗消费、日常消费领域多点发力，全方位赋能市场复苏。

聚焦购车、家装等带动性强的大宗消费，浙商银行将购车分期作为发力重点，通过优化流程、提升效率等举措加大资源投放。该行2025年购车分期累计投放101.11亿元，为2024年同期的2.21倍，有效缓解了消费者资金压力，带动了产业链协同发展。

在高频日常消费领域，该行依托浙江数字经济优势，联动支付宝、京东、微信等平台，在“6·18”“双十一”及节假日推出“支付天天减”“分期享满减”等活动，每周开展“红动星期一，周周有惊喜”活动，以直接让利降低消费成本，激活消费意愿。

数据显示，该行2025年累计开展信用卡优惠促销活动132项，触达客户1350万人次，在提振消费信心、激活市场活力方面成效显著。

深耕不辍启新程
共绘诗画浙江新图景

站在新的发展起点，浙江文旅消费迎来更大发展空间，浙商银行也以新一轮“深耕浙江”三年行动为契机，持续深化金融与文旅产业融合。

展望未来，浙商银行将持续强化“政银企”协同，丰富“金融+文旅”产品体系，优化权益设计，推动金融资源与文旅要素深度融合。同时，依托数字化优势，拓展消费场景、完善县域服务网络，让金融服务更接地气、更有温度。

从单张联名卡到多元服务矩阵，从场景创新到生态圈构建，浙商银行秉持“金融向善、金融向实”初心，深化其作为消费提振“催化剂”、区域发展“助推器”、市场活力“赋能者”角色。未来，浙商银行将继续立足浙江、服务浙江，以更实金融举措助力文旅产业高质量发展，激活消费内生动力，为“诗画浙江”与共同富裕示范区建设贡献力量。

图片由浙商银行提供

探索政府代建高质量发展之路的企业实践

蓝乐集团：以匠心与创新 答好“好房子”建设的时代命题

在浙江省扎实推进“共同富裕”与“浙里安居”品牌建设的宏大叙事中，住房保障正经历着从“有得住”到“住得好”的历史性跨越。

蓝乐集团，作为政府代建领域的深度参与者与行业引领者，其核心实践在于系统性地重塑保障房建设标准，将“好房子”的理念率先在关乎千家万户的民生工程中落地生根。

从早期的品质突围，到中期的机制创新，再到如今面对行业深度调整，主动向“城乡有机更新服务商”的战略进阶，蓝乐集团以其十余年的深耕，不仅为行业探索高质量发展提供了可资借鉴的“服务商”范本，更展现出了应对时代命题的破局思考。

■ 陆群安

立标准者：以体系化能力，重塑保障房的品质基因

蓝乐集团的企业基因，源于“为更多人造更多好房子”的朴素理想。早在房地产高歌猛进的“黄金年代”，蓝乐集团的前身团队便基于一份企业家的情怀与社会责任，毅然投身于当时利润微薄的保障房代建领域，确立了追求品质重于短期利润的价值取向。

关键突破之一，是“因需设计”理念的体系化践行。这一理念要求彻底颠覆“先有图纸，再找居民”的传统流程。以杭州市孔家埭和府项目为例，团队在规划前期便启动了全域深度调研，通过大规模访谈精准对接安置居民的生活习惯、空间需求与文化情感。这种“问需于民”的前置工作，最终转化为小区

内“一厅三亭八角”的全龄友好公共空间、精细化的户型配比，以及专门设立的“乡俗角”，真正实现了从“造房子”到“造家园”的深刻转变。

品质的生命力源于严苛的体系。蓝乐集团建立了从工程策划、样板引路到全过程管控的完整品控体系，并传承蓝城第三方飞检、国际专家顾问定期诊断、项目交叉检查及业主（村民）质量监督小组等多维督导机制。正是这套体系，保障了其代建的保障房在内部品质评估中持续位居前列。更为深远的是，企业致力于将成功实践升华为行业财富，成为浙江省《保障性住房建设标准》（DBJ33/T 1101-2022）及《好小区技术导则》《好社区技术导则》等“四好”系列团体标准的重要参编单位，从“遵循标准”走向“定义标准”，推动了行业规范的共同进步。

凭借媲美商品房的外立面、精细



蓝乐集团代建嘉兴凤庭苑保障房(2022年交付)

化户型与智慧化配套，孔家埭和府先后获评杭州市“最美安置房”，并于2025年入选“好小区、好社区”优秀实践案例，成为全国住房城乡建设系统现场观摩的行业样板。

创机制者：从物理建造到社区治理的专业赋能

“好房子”的真正价值，在于交付后可持续的良性运营与社区活力。蓝乐集团的探索，早已超越了物理空间的建造，深入至社区治理与运营服务的机制创新层面，为基层治理现代化提供了专业化的企业解决方案。

在孔家埭和府，企业创新实践了“1+3+1+X”运营治理机制。其成功关键在于“物业服务的前置与深度融入”。在项目交付前，物业团队便提前三个月入场，与街道、社区、经合社（集体经济组织）共同拟定《业主公约》《装修管理办法》及阳台封包“材质、样式、颜色”三统一标准。配合“物业与业主双向评分”机制，这些举措规范了居民行为，防范装修纠纷与安全隐患，最终实现了538户集中装修高峰期“零违建、零安全事故”的卓越成效，居民满意度超过95分，物业费缴纳率高达98%。

同时，企业擅长“将配套空间转化为社区活力枢纽”。在孔家埭和府，约

3000平方米的配套用房被精心打造为“和畔里·大运河幸福家园”，集成党群服务、养老服务、文化休闲、共享书房等复合功能，使之成为居民“进得来、留得住、还想来”的社区公共客厅。在政府主导的“党建引领三方协同”基层治理框架下，蓝乐集团精准定位为不可或缺的专业服务商，以其创新的管理工具、长效的运营能力和全产业链资源，有效补充了基层治理的专业力量，形成了高效协同、合作共赢的治理新格局。

其专业能力不仅体现在新建项目，更在于勇于攻坚城市发展中的“疑难杂症”，探索新的合作模式。例如，通过“资本+品牌代建”模式，成功纾困金华某停工7年的烂尾楼项目，保障了数百户业主的合法权益，探索了市场化化解房地产风险的社会化解决方案；在杭州老旧小区改造中，积极攻克加装电梯、适老化改造等技术与管理难题，切实提升居民生活品质。近期，集团正积极响应浙江省“好房子”建设的号召，全新布局的装饰板块计划开展公益性适老化改造项目，以实际行动践行企业社会责任。

蓝乐集团的实践路径清晰地表明，房地产行业新发展模式的重要方向之一，在于从传统的“开发销



蓝乐集团规划设计师
对安置群众作前期调研

售”向“长期运营服务”的深度转型。通过专业的代建、精细的运营和持续的产业服务，企业能够深度参与城乡空间价值的重塑与提升。如今，站在“好房子”建设与城市更新“深水区”的交汇点，蓝乐集团正以其全产业链的生态能力，尝试解答如何从“单一建造”转向“系统运营”，如何从“项目交付”转向“价值共生”的新命题。

该集团忠实践行“让伙伴更满意、让居者更幸福、让城乡更美丽、让社会更美好”的核心使命，也为浙江乃至全国在高质量发展的征程中，提供了一个稳健、可靠且充满创新活力的综合服务典范。



杭州孔家埭和府



蓝乐集团代建中式农居保障房:湖州息塘新村(2023年交付)

图片由蓝乐集团提供